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About GoCar
Established in 2008, GoCar has been a prominent contributor to Ireland’s car-sharing landscape, 
with a fleet of over 1,100 vehicles nationwide. Launched with the aim of providing members 
with the freedom of car ownership without the hassle, GoCar ensures a seamless experience.  
Fuel, insurance, and tax are all included in the rental fee, making it a cost-effective alternative 
to traditional vehicle ownership. Members can book vehicles through the GoCar app, 
unlock them using their phones, and return them to the same location after their trip.
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Most people in 
Ireland want or need 
access to a car – but 
how much are they 
willing to pay for it?
The results of the latest GoCar Index show the 
financial costs of car ownership are cutting 
deeper than ever - the increase in the price 
of petrol and diesel in recent years has led to 
one in four (24%) people driving less often.

Over 55s were the most affected, with 28% 
saying they drive less due to rising fuel costs, 
while under 35s were the second most likely 
to cut back on their car usage (24%).

Although fuel costs have moderated somewhat in 
recent months, the price of petrol is still up 33% 
since 2021, while diesel is 39% more expensive (1) .

Motivated in part by rising costs, many 
households with two cars are considering 
giving up their second vehicle. This is 
especially true of younger drivers with almost 
28% of those aged under 35 are thinking 
about giving up their secondary vehicle.

The GoCar survey reveals that two thirds 
(67%) of respondents admitted that their 
friends and family would think them ‘mad’ 
to give up their cars, demonstrating that 
private car ownership is something which 
is deeply embedded in the Irish psyche. 

GoCar drivers only have to pay for a car 
when they actually need it - rather than 
a typical driver, who pays for a car that 
is left unused 92% of the time (2).

Dublin has been ranked as the second slowest 
city in Europe (3). The government has worked to 
reduce the number of cars on Irish roads, mainly 
due to rising congestion and the impact heavy 
traffic has on the environment and on society. 
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GoCar user data shows that 60% of the 
company’s customer base would buy their 
own vehicle if they didn’t have access 
to the car sharing service. Each GoCar 
takes multiple private cars off the road, 
lowering air pollution and CO2 emissions.

Car sharing also presents an opportunity to 
get more people driving electric vehicles 
(EVs). While the government has previously 
stated plans to get almost a million EVs on 
the road by 2030, there are currently only 
about 110,000 EVs driven in Ireland. The 
GoCar Index shows that the expense of EVs 
is still an issue - 40% said the high price of 
EVs is one of the barriers to buying one.

Based on the impact of similar services 
abroad, the GoCar EV fleet could potentially 
save over 300 metric tonnes of CO2 
emissions per year (4). So not only does 
the GoCars service help take private 
cars off the road, but it also helps in 
lowering emissions across the country.

The GoCar Index takes a closer look 
at why some people are considering 
giving up their cars and why many 
others are still reluctant to do so.

This report explores the behaviour of 
motorists - what kind of journeys they 
make, how far they drive and how often. 
This Index has been conducted by GoCar 
in partnership with Amárach Research 
and was compiled from a nationally 
representative sample of 1,200 adults in 
November 2024 in the Republic of Ireland. 
The GoCar Index also features secondary 
research and data from several other studies.

(1) Irish Fuel Price Survey - AA
(2) Sustainable Energy Authority of Ireland 

(3) TomTom Traffic Index 
(4) Shared Mobility Hubs - Department of Transport
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Driving Demand
To start, it’s perhaps unsurprising that 
most people in Ireland have access to 
a car. However, the extremely high 
level of ownership was evident in 
this research. Of those polled, 95% 
said they owned or co-owned a car. 
The survey found that one in five car 
owners (22%) own two or more cars. 

Ensuring they could meet their family’s 
needs was the most common reason 
for this, cited by over half (52%) of 
those who own a second car. The 
other key reason was ensuring people 
could get to work, which was stated 
by 34% of second car owners.

Common Commutes
The car is the most popular method of commuting in Ireland (5). It’s the mode of transport of choice 
for more than half the population with 59% driving and a further 4% travelling as a passenger in a 
car (5). Among those who drive, work was the most common reason they spend so much time 
behind the wheel, 40% of respondents use their car to commute to work every day, up 3% from 
the 2024 GoCar Index (6). There was also a decline in the number of people who said they never 
use their car to get to work (32%) - a decrease of 4% (36%) from the 2024 Index. 

Outside of work, people most commonly used their car to bring their children to school (25%).
Visiting friends and family (17%), going grocery shopping (16%), and going to the 
gym or exercising (11%) are all increasingly common uses.

(5) Commuting to work - CSO 
(6) GOCAR Report-R5

Why do people need a second car?
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Road trips
More than half (59%) of drivers use their car at least once every six months to go on short breaks in 
Ireland. 

There was a smaller group who went on more frequent getaways - almost one in five (19%) said 
they use the car four times a year to travel across the country for holidays or weekends away. 
The number of respondents who went on monthly trips rose from 5% to 7% year on year.

Notably, there was a signifi cant increase in the number of people who use the car every six 
months to attend major leisure activities, such as art or music festivals. This increased from 52% 
in 2023 to 59% in 2024 (7).  

(5) Commuting to work - CSO 
(6) GOCAR Report-R5
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Time Spent Spinnin’
A major finding from the research was Ireland’s car usage. iIt has found that car 
journeys tend to be short - both in terms of distance and time. The GoCar Index has 
revealed that the majority of the Irish public use their cars for shorter journeys. 

•	 Over three quarters (77%) of car journeys across Ireland 
are completed in less than 30 minutes. 

•	 Nearly one in three motorists (28%) drive less than 5 kilometers 
per trip, roughly in line with 2023 (29%).  

•	 15% of respondents travelled between 6km and 9km when 
they drove, the same as last year (15%).

In line with this, the amount of time spent on these journeys tends to be short. 
•	 47% of car journeys nationally are completed in 14 minutes or less
•	 30% take between 15 and 29 minutes. (11)

However, congestion means the time to complete these shorter journeys is trending 
upwards, at least in Dublin. It takes an average of 29 minutes and 30 seconds to travel 
only 10 kilometres in Dublin, making it the second slowest city in the Europe (8) .

User data from GoCar shows that the average return distance of a GoCar 
trip is 86km, suggesting that GoCar customers use the cars for more 
intentional trips rather than brief, potentially unnecessary journeys.

77% 28% 47%

Journey Time
Journey Time

Journey Length

Car journeys across Ireland

30m 14m

less than 30 minutes less than 5k 14 minutes or less

(7) National Household Travel Survey 2023
(8) TomTom Traffic Index
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Multiple Motors

Cars are an essential part of living in Ireland - the 
country has been identified as having the second 
highest level of car dependency in the EU.

A 2022 European Commission survey found that three 
quarters (76%) of Irish people used a car as their main 
transport mode on a typical day – the second highest in 
the EU, behind only Cyprus, which stood at 85% (9). 

A significant number of households also have multiple 
vehicles - one in five car owners have two or more 
vehicles, 22% in 2024 compared to 21% in 2023

The 2025 GoCar Index found that almost one in 
five (15%) said they would be open to giving up 
a secondary car over the next few years.
When looking at whether drivers would give up 
their primary vehicle, one in ten (10%) said they 
planned to do so in the coming years.

Young people are much more likely to consider giving up their 
car, with 21% of respondents under 35 saying they were thinking 
of giving up their primary car in the next few years, while 28% 
were weighing up getting rid of their secondary vehicle.

This was probably because 46% of people in that age 
group said they could save a ‘considerable’ amount 
of money if they didn’t rely so much on a car.

The reasons given for Ireland’s high level of car usage 
are varied but generally include relatively poor access to 
reliable public transport, particularly in rural areas.

(9) Poll carried out by Eurobaramoter, part o the European Commission
(10) National Economic and Social Council

70% of respondents said they would be more likely to give up a car if they had 
access to better public transport. The increasing cost of running a car came 
in a close second, with 65% saying that higher prices would encourage them 
to give up their vehicle. This was up from 62% in last year’s survey.
Working from home was the third most-cited reason for getting rid of a car at 36%.
Studies from national bodies have noted that lower levels of car ownership 
tend to encourage the development of better public transport, helping 
to reduce the overall number of vehicles on the road (10).  

1 in 5
households have two 

or more vehicles

28%
of under 35s, thinking 

of giving up a 
secondary vehicle
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What is putting the brakes on giving up the car?

Two-thirds (67%) of the GoCar Survey respondents believe their families 
and friends would think it ‘mad’ if they gave up owning a car. 

Over 1 in 10 (11%)  are hesitant to give up the car as others rely on them. However, 
18% would like to use the car less often but are unfamiliar with the alternatives. 

Two-thirds (67%) of the GoCar Survey respondents believe their families 
and friends would think it ‘mad’ if they gave up owning a car. 

Reasons for

Reasons against
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When my own car broke down, without 
access to GoCar, I would have been really 
stuck. I work in north Dublin, and getting there 
on public transport is awkward. It’s about a 15 
minute drive from my house, but it could be an 
hour and a half on public transport as I would 
have to get a Luas into the city and then a bus.

I was looking at renting a car with 
other companies and they all wanted 
big deposits upfront, like �1,000.

With GoCar, once they approved my licence, 
I was able to rent a car straight away and 
I was only charged for the time I used.

For me, the convenience and price was great. 
Most of the regular rental companies I looked 
at were charging about €100 a day. On the 
other hand, with GoCar, I paid about €55. And 
then you can build up points, getting money 
off, so I was often only paying €50 for the day.

Also, I found it great that the service is 
‘pay by the hour’. But once you have the 
car for more than five hours, it’s capped 
for a 24 hour period. It meant I could have 
the car in the evening as well after work if 
I needed it, and I’d often be able to use it 
to do my shopping or go and see friends. 

- Thomas, 34, Citywest, Dublin.
GoCar member since 2022.
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My husband and I have two kids 
who go to primary school. My 
husband has a car and up until recently 
I’ve always had one as well. But I started 
working from home last year and I realised 
that one car did the job for both of us.
I also try to live as sustainably as I can, 
so when I came across the idea of access 
over ownership, it was appealing to me. 
I walk my kids to school and work from 
home most of the time. I have to go to 
different counties maybe twice a week or 
work, so that’s what I mostly use GoCar for.

GoCar also gives us that extra help when 
we both need access to a car. A collection 
point is close to me, so it’s convenient 
to walk and pick up a car. It means I’m 
only using the car when I truly need to.

I think it’s brilliant. It’s easy to access 
and financially I’m better off. When I 
had a car before, I would easily spend 
€50 often to fill up the tank. I’d say 
I’m easily saving €200 a month. I think 
if other people thought about it, how 
they could live without owning a car, 
they would probably be surprised at 
how much money they could save.

- Pat Kane, 42, Foxrock, Dublin.
GoCar member since 2024.
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Alternative to owning a car 

We have established that car ownership in Ireland is extremely high.
However, we also know that many motorists are willing to at least consider 
giving up their vehicle if a better option is available. 
Ideally, alternatives should also be environmentally friendly to align with Ireland’s 
emissions reduction targets for 2030 and beyond. So, what are the options?

Car sharing has emerged as a possible solution - from a cost perspective, it can make 
a lot of sense.  The savings offered by car sharing services have even been recognised 
by the Sustainable Energy Authority of Ireland, which said that app based car sharing 
companies ‘offer short term rentals from an hour at very reasonable costs (12).  

The potential benefits have also been recognised by international bodies such as the OECD 
(Organisation for Economic Co-operation and Development), which has said that car sharing 
could help to take cars off the road while also being good for the environment. 

For those who are willing to look at car sharing, the GoCar survey confirms how much 
finances impact their decision. 47% of people said their main reason for using car sharing 
services is to have ‘freedom from running costs’ - this was up 6% from 41% in 2023.

(11) Based on average KM per trip at 0.25c and 50km free with each trip
(12) Sustainable Energy Authority of Ireland
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The Sharing Economy
The GoCar survey showed that car sharing and car rental are alternatives which about a 
fifth (18%) of people would be willing to consider if they do not wish to own a vehicle.

When asked how likely they were to use transport alternatives to car ownership in the next 
5 years, the most popular response to the survey was ‘carpooling’ - 20% of respondents 
said they were ‘likely’ or ‘very likely’ to do this. ‘Car sharing’ came in second place, cited 
by 17%, while 16% identified car rental. Young people living in urban apartments were the 
most likely group to have actually tested out these alternatives to car ownership.

However, this almost doubled to 19% among 25 - 34 year olds. One in 
five of people surveyed in Dublin had used a car sharing service, while 
the figure was as high as 31% for those who live in apartments.

GoCar user data with over 3,500 responses also found that 60% of its 
customers would buy a car if GoCar didn’t exist – again demonstrating how 
car-sharing services help to reduce the number of cars on the road.

The number of people who have used a car sharing service 
like GoCar has increased by 2% since last year (10%)

20%

Carpooling
Car Sharing

Car Rental

17% 16%

1 in 10 have used car 
sharing in Ireland

Future transport trends
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The insights in The GoCar Index illustrate the opportunities the car sharing model represents.
Those with a second car are understandably wary of giving it up as it tends to be used
for important activities.

However, a large group of people are open to switching - 18% of GoCar Index 
respondents said they wouldn’t care about owning a car if it was easier to rent one as 
they needed it. This was highest among those living in towns and cities, with almost 
a quarter (23%) of respondents from urban areas being open to car sharing.

The government is keen to expand public transport, allocating €1.6 billion in Budget 2025 
(12). As part of this, ‘mobility hubs’, which offer transportation services that are shared 
among users, are increasingly favoured, with 200 such facilities currently being rolled out 
across three Irish cities. These are set to give much broader access to shared EV’s at an 
affordable price - significantly reducing the key issue of high cost cited by consumers. 

The GoCar Index also found that the main reason not to use a car sharing service is that there is 
no facility near where the respondents lived, something which was cited by 63% of those polled.
With the expansion of the hubs, and the continued rollout of private fleets 
from the likes of GoCar, this problem is being steadily solved.

Finally, and perhaps most importantly for the average user, car sharing also has financial 
benefits and is a way for drivers to save money. With a quarter (24%) of people now 
driving less due to high fuel costs, the impact of high prices is clear. The potential saving 
opportunity by using a car sharing service ensures that consumers will benefit from 
using a more sustainable form of transport in their wallet, as well as society at large.

(12) Budget 2025

Ireland is moving towards an increasingly green 
future, where better public transport means fewer 

cars on the roads and lower emissions. Car 
sharing, particularly via the likes of GoCar’s 

expanding EV fleet, ensures that we can 
reduce our emissions while providing 

reliable and affordable access to a 
vehicle whenever it’s needed.

Because of its competitive pricing, 
car sharing is a win-win for consumers 
and the environment. By helping to 
reduce emissions and private vehicle 
ownership, car sharing services like 
GoCar can help Ireland’s vision of 
a better future become a reality. 
One where reliable, sustainable and 
affordable travel is available for all.
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